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В останнє десятиріччя простежуєть&
ся виражена тенденція до зміни практично
всіх елементів сучасного виробництва і
умов життєдіяльності людини на нашій
планеті. Серед них не тільки нові технології,
матеріали, технічні рішення, але й загаль&
не підвищення активності, прискорення
ритму життя, широка й повсюдна міграція,
інтеграція і взаємопроникнення національ&
них економік, взаємодія цивілізацій, куль&
тур в об’єднаний складний міжнародний
комплекс. Це суттєво впливає не тільки на
виробниче і природне довкілля, а й на саму
людину на виробництві і у побуті, її життє&
діяльність в цілому.

Нові умови життя і виробничної діяль&
ності пред’являють підвищені вимоги до
психофізіологічних властивостей, від по&
вноцінності котрих залежить якість і безпе&
ка виробництва, рівень нервово&емоційно&
го напруження в популяції і, у остаточному
підсумку, соціально&економічне підґрунтя
існування і розвитку сучасного суспільства.
В найбільш концентрованій формі зна&
чимість психофізіологічних факторів прояв&
ляється на сучасному виробництві перш за
все у осіб операторських професій, робіт&
ників транспорту, зв’язку, «силових»
відомств, пожежних, рятівників, осіб, ви&
робнича діяльність яких пов’язана з небез&
печними і шкідливими умовами праці та
трудового процесу.

В умовах складної демографічної
ситуації у багатьох країнах світу, в т.ч. в
Україні, забезпечення виробничого потен&
ціалу нерідко ставиться під загрозу і потре&
бує прийняття невідкладних заходів. В їх
числі: здійснення психофізіологічного
відбору і експертизи осіб, які вступають на
роботу і в учбові заклади для підготовки за
існуючими спеціальностями, психофізіоло&
гічний супровід працюючих і таких, що ви&
ходять на заслужений відпочинок, медико&
психологічна реабілітація відповідних кон&
тингентів.

З урахуванням того незаперечного
факту, що транспорт є одною з найбільш
заінтересованих галузей економіки у за&
безпеченні безпеки руху, управлінням ван&
тажопотоками, обслуговуванні міжнарод&
них транспортних коридорів, ініціаторами
проведення Конференції виступили Украї&
нський НДІ медицини транспорту, його
Львівська філія та СЕС на Львівській заліз&
ниці, які накопичили досвід проведення
наукових досліджень і практичного психо&
фізіологічного забезпечення галузі.

На Конференцію були представлені
50 пленарних, секційних і стендових допо&
відей, авторами яких і учасниками були
ведучі фахівці в даній області з України,
Росії, Індії, Латвії. В числі учасників 18 док&
торів і 21 кандидат наук, які представляють
НАН України, ВУЗи, НДІ і практичні закла&
ди на транспорті, а також інші міністерства
і відомства. Теми лекцій, доповідей і стен&
дових повідомлень, що включені в програ&
му, присвячені актуальним, найбільш жи&
вотрепетним проблемам психофізіології,
психології, фізіології праці, медико&психо&
логічним аспектам професійного здоров’я
тощо. В рамках Конференції проведено
Круглий стіл з актуальних проблем психо&
фізіологічного профвідбору. Фіксовані до&
повіді та виступи викликали зацікавленість
у слухачів і жваву дискусію.

На основі обговорення представле&
них матеріалів, Конференція вважає, що не
зважаючи на актуальність, науково&теоре&
тичну та загальну соціальну значущисть
проблем психофізіології, тематика науко&
вих досліджень представлена фрагментар&
но і вибірково, соціальні замовлення і
фінансування з боку профільних
міністерств та відомств, зокрема, і
Міністерства охорони здоров’я України
носить епізодичний характер, а число
ВУЗів и НДІ, що займаються розробкою
цих проблем, недостатнє. Участі в Міжна&
родному  співробітництві в сфері психо&
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фізіології, обміну інформацією в країні і за
її межами майже не існує, світовий досвід
використовується недостатньо.

Особливо гостро стоїть проблема
професійного психофізіологічного відбору
осіб, що поступають на навчання та на
роботу у професії операторського проф&
ілю, з шкідливими та небезпечними умо&
вами праці, спеціальності типу «людина&
людина», кількість яких неухильно зростає.
До сього часу не затверджене Положення
з психофізіологічної експертизи, що при&
зводить, природно, до лавиноподібної роз&
робки відомчих, локальних та інших мето&
дик і систем психофізіологічного огляду, які
не проходять відповідної експертизи і не&
рідко не витримують критики не тільки з
юридичної, але й з професійної точки зору.
Як свідчить вкрай обмежена інформація,
що просякає у  печать, деякі з них базують&
ся навіть на одному тесті. Таке положення
не може бути допустимим і потребує про&
ведення активної і систематичної роботи
щодо подальшого розвитку психофізіології
в Україні.

З урахуванням вищевикладеного,
Конференція вирішила:

1. Зосередити зусилля наукових колек&
тивів, вчених та спеціалістів, які плідно
працюють над проблемами психо&
фізіології, на створенні науково обгрун&
тованої та ефективної автоматизованої
системи професійного психофізіолог&
ічного відбору в операторські професії,
а також для осіб, які мають виробничо
зумовлений контакт з шкідливими та
небезпечними факторами, беруть
участь у ліквідації надзвичайних ситу&
ацій природного та антропогенного
генезу.

2. Основна парадігма, концептуальна
модель та методологія цієї системи
мають бути враховані при створенні (в
разі вираженої специфіки та обгрунто&
ваної необхідності) галузевих та інших
спеціальних систем професійного пси&
хофізіологічного відбору, в тому числі
абітурієнтів, які вступають у ВУЗи та
відповідні середні спеціальні навчальні
заклади.

3. Актуальними напрямками у теорії та

практиці психофізіології праці являють&
ся психофізіологічне супроводження
представників окремих професій у їх
професійній діяльності, а також меди&
ко&психологічна реабілітація відповід&
них контингентів працюючого населен&
ня. Подальшій розробці цих проблем
слід приділити пильну увагу у найб&
лижчі роки з відпрацюванням необхід&
ної нормативно&методичної докумен&
тації.

4. До сього часу не повністю вирішено
питання щодо первинної, подальшої
періодичної підготовки та атестації
лікарів&психофізіологів і психологів
праці. Ці питання потребують не&
відкладних рішень з боку Міністерств
охорони здоров’я та освіти і науки Ук&
раїни.

5. Конференція вважає за необхідне до
міністерств охорони здоров’я, праці і
соціальної політики, транспорту і зв’яз&
ку, надзвичайних ситуацій, профільні
Державні департаменти і служби щодо
необхідності створення та прийняття
міжгалузевої Державної програми з
психофізіології, до виконання якої за&
лучити академічні та галузеві НДІ,
ВУЗи, практичні заклади та організації,
які мають досвід роботи та наукових
досліджень у вказаному напрямку.

6. З метою здійснення більш тісних про&
фесійних контактів, обміну досвідом,
об’єднання зусиль на комплексному
вирішенні найбільш актуальних про&
блем психофізіології, підвищення гро&
мадського статусу психофізіологів,
психологів праці в країні Конференція
вважає за доцільне створення Асоціації
психофізіологів, задля чого пропонує
створити ініціативну групу у складі:
Вежновець Т.А., Думського В.П., Єни
А.І., Калніша В.В., Лизогуба В.С., Ма&
каренка М.В., Маслюка В.В., Мухіна
В.В., Петровської Л.А., Псядло Е.М.,
Тімошиної Д.П., Чернюка В.І., Шафра&
на Л.М., Швеця А.В.

7. Рішення Конференції рекомендується
направити у всі перелічені вище
міністерства та відомства, опублікува&
ти його у печаті та провести обгово&
рення.


